

李保光先生是菏泽学院教授、中国民主同盟成员,在我主持编纂的《中国牡丹文化大系》(15卷)中担任《历史卷》和《人物卷》的作者。老人于2020年1月11日凌晨去世,享年87岁。想到他生前多次向我表示,希望有生之年能够看到这套书的出版,但终因这项工程工作量和资金缺口太大,至今仍然未能问世,心里总有几分亏欠情愫萦绕!

我得知李保光教授,是在2010年参观菏泽百花园时,看到了刻在迎门石上他撰写的《菏泽牡丹赋序》。真正认识他则是2015年5月,在牡丹区萧氏民居举行《中国牡丹文化大系》编纂启动会上。后来又去了他大学嘉园的府上,送去编纂大纲、商讨编纂事宜、汇报我的编纂思想并向他讨取牡丹方面的资料。再后来,在他完成2部书稿之后,就是许多次打电话给我,催促书的印刷出版。2019年8月22日,在先生第二次大病初愈后,我与菏泽市新闻出版业协会秘书长孙治国同志去枫叶正红养老社区看望了他,当我告诉他中国花卉协会刚刚公布国花评选牡丹胜出的消息时,他连声说:好!好!激动得满面泪水,场面十分感人。末了,他嘱我抓紧出书,以迎接牡丹为国花的正式命名。

李保光先生1933年2月出生于山东省巨野县。先生早年时运不齐,命运多舛。2

岁丧母,是伟大的共产党从苦难中解救了他,使他得以上学接受教育,21岁成为北京师范大学中文系的学生,师从书法大家启功教授。1960年9月大学毕业后,先是留校任教,后回到家乡菏泽从事教育教学工作,1993年退休于菏泽师专。他从年轻时就立志报国,退休后更决心要“活到老,学到老,奉献到老”。

先生在从事教育工作的同时,致力于牡丹文化的研究,先后出版了《曹州牡丹史

牡丹文化的内涵作了进一步的阐释,论述了牡丹文化的渊源、构成和特点。同年,在全国评选国花活动中,先生写了多篇主张“一国一花唯牡丹”的论文。他的反映菏泽历史文化的《雷泽史话》,用的笔名是“鲁丹”,取山东牡丹之意。

从他的论著名称中,我们可以清楚地看到:“国”在他的心目中、在他的笔下,有多重的分量!这是爱得深沉的含蓄表达!

从他丰厚的著述中,我们还可以看到:

相时牡丹已有药用和观赏,21世纪牡丹产业化。7月,在全国“国花”评选20周年之际,先生又写了“就国花问题致国家领导人的信”,再次为牡丹成为国花鼓与呼。先生的一生,基本上是研究牡丹的一生、为牡丹争取国花荣誉的一生。2018年5月,先生被中国花卉协会牡丹芍药分会授予“牡丹文化研究终身成就奖”,而获得此项荣誉的全国只有5人。

中国花卉协会牡丹芍药分会会长王莲英教授认为:“当今在牡丹文化研究方面,李保光先生当属第一人。因为他对牡丹文化的研究最系统、最全面,论著最多、影响也最广。”

菏泽学院原党委书记、菏泽作家协会主席张存金说:“李保光教授的牡丹情结几乎终其一生,他是一位意志坚定、执着追求的文人,也是一位学风严谨、勤奋敬业的学者,更是一位博学多识、精通牡丹的专家。”

菏泽市委原常委、菏泽军分区原政委宋新立评价李保光教授:“他孜孜以求半个多世纪,把自己宝贵的时间、经历,甚至情感与心血,都无私奉献给了牡丹和牡丹文化。”

如今,斯人已去。他给亲人留下的是无尽的思念,给社会留下的是大笔精神财富,他身后又有那么多社会贤达为其齐声点赞!放眼菏泽大地,众多专家教授,又有几人能与之比肩呢!

唯愿李教授一路走好!

一腔爱国志 半世牡丹情

深切悼念牡丹文化研究专家李保光先生

萧若然

话》《新编曹州牡丹谱》《国花大典》《牡丹人物志》4部专著,参编了《中国牡丹全书》《国花宝典》《国花魂》《国花集萃》《国花》5部集册,叶至善、喻衡、秦魁杰、李嘉珏……对先生的作为都有很高的评价。1990年,由他撰稿、罗京解说的介绍菏泽牡丹的风光艺术电视片《花乡曲》在中央电视台播放,后译成英文传到美国,片中在全国首次提出了“牡丹文化”这一概念。1994年他在《济师专学报》第4期上以“牡丹文化”为题对

“牡丹”在他的学术生涯中,竟占据了半个世纪,直至生命的尽头!这是情到深处的自然反应!

2014年4月,在“中国(菏泽)牡丹文化与古代文学学术研讨会”上,他就“牡丹四题”为文,汇报了他几十年来潜心研究牡丹的学术观点:国花评选,中国一花唯牡丹;菏泽牡丹起源:神农尝百草时期;牡丹文化:1990年山东菏泽首创;中国牡丹发展“三次飞跃”:神农尝百草发现牡丹、夏朝帝

麦收记忆

□ 王义尚

布谷鸟不倦的歌唱
把无边田野染黄
燥热的风 吹干土壤的水分
橙黄的麦穗摇曳飘香

早在半个世纪前
没有机械也不用镰刀
拼尽体力薅麦(连根拔)忙
翘脚甩土累煞人
你追我赶就像进赛场
汗水湿透衣服、双手磨出血泡
腰酸腿疼胳膊僵……

联产责任制
麦收有了新花样

手握镰刀弯腰成直角
犹如双臂摇船划大桨
镰刀在麦垄间穿梭逆行
一排排麦捆(捆)映斜阳
听、打麦场的碌碡声
晕染出乡间五月的画像

二十一世纪好时光
收割机来去自如、呼啸脱缰
一场大的技术革命铺开
镰刀、打麦场、碌碡、扬场锨已成
为历史的过往
没有披星戴月的加点
也不需挥汗如雨、只在地头稍等盼望
丰收的喜悦立马刻在脸上

长河浪花

阅读,享受自己的宁静

“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽。”这两句古诗出神入化地烘托出密林深山的恬静、安宁,历来为人们所称道。幽雅、静谧的环境是人们捧卷读书的良好场所。有人问作家:苏州美的特征是什么?作家回答说:“静!”静,是大自然赐予人类的美。久居繁华喧嚣的大都市的读书人,是多么渴望一片宁静。

我的业余生活主要是在阅读中漫步。它们令我在快节奏的生活当中,得以有空独自穿越书架与人群,静静地清理疲惫的灵魂,做一做精神扩胸运动的漫游者。

我的书房是小巧,简单而富有的,一扇朝东的窗户,户外一棵沙梨树下的民房之间,空间或散布着一些草皮。这样,一个书房便具有了“民间书斋”的意味。当然,它同所有的书房一样,除了有电脑和一套不入流的办公桌椅,以及一张单人床之外,尚有五架擎天书柜并列排在一面墙角,像是日夜中护着3500多个不同著作者的卫士。而我,就是那一个唯一有机会在夜晚进入他们内心世界中去的人。

我至今都还记得五年前的那一段快乐时光!静谧夜晚里青草勃发的气息,晨光中夹于书页里的鸟啼,甚至邻家撒野或叫春的猫;还有树,秋风中纷纷落下的果实与枯叶,一种比顿号长、比逗号短的枣树叶之雨,在我的窗前演绎,那样的情形已永远地定格于一段读书时光的记忆之中。

有两条小路可以接通我的书房。一条向南的铁路与御河相连,多少日子,我曾独自一人揣上一本爱默生的《自然沉思录》、梭罗的《瓦尔登湖》、卢梭的《漫步遐想录》,抑或王家新的《人与世界的相遇》,体悟前人和大师们与大自然的亲密关系。河畔挺拔的白杨在晚风中飒爽整理着衣裳与灵魂,河水的波光反射到树身上,那些波凌若一排排神秘莫测的诗行……时常可以碰到农夫或孩子,从他们的眼神中我读到了在书中无法遇见的另一种真实,那种与生俱来的与土地的血缘关系!这是任何语言

方式都无法表达的境界。

另一条向西的石板路,大约要经过的500米长的陋巷方才与天街相通。徜徉在民风未泯的古老石板巷,竟然有孔子负简神游的飘然感觉,一些古老的市声从千年的书本中传来,再次在这条小巷中回荡:百年老店铺里飘出了豆汁儿与油条混合的清晨;一辆板车推着正午的阳光,让偷懒的空气四处弥散;下午至黄昏,尤其是傍晚,小巷渐渐露出了它的另一种生机,爱健身的古城人总是与广场舞无法割舍,几个晋剧票友就着麻将独自甩腔、抖嗓……出了天街,那自然是恍若隔世的另一种场景,除了车流,便是高楼,现实生活的反复无常总是围绕着这些体质特别强烈的事物旋转。

现在,我的读书生活与漫步遐想都有了质的变化。就像一只误入鸦群的灵鸟。城市,这个庞大的制造声音的机器,将一只鸟的鸣叫完全湮没。除去白天的生活奔波不谈,大约在傍晚7点,一个文员会变为通灵者,通向神性、血性与诗性。同时,也是一个灵魂收集者。整个收集过程,我亦可以有两条道路选择而通向市中最南的二座书房——二家书店。由于有了这二家书店的存在,整个市区在我眼中成了更大的一个书斋。纵使有车流、巨厦,我仍然发现,穿越红尘抵达一本书的过程,是整晚中最令人心动的一件事。

我已没有时间和理由停止读书与漫步。在读书中漫步,在漫步中读书,一切行为的联系就是如此简单。



童年
的
石
榴

□ 魏建国

春末初夏,小区的石榴树开花了。远看那红色的花朵像一簇簇火焰,近看一朵朵石榴花像一个个小喇叭,淡黄色的花蕊在风中摆动,就像一群仙女在翩翩起舞,更像一团火焰在燃烧。望着那一排石榴树,不知不觉,一阵幸福与思念涌上心头,让我不禁回忆起童年快乐的时光。

我的童年生活在一个小县城里,那时候,家里有一个大院子,院子里有一棵很大的石榴树,石榴树正对着大门,像一堵绿色的天然迎门墙。石榴树盘虬卧龙般的枝干一直长到几乎与屋檐齐平。每到春天,它就开始尽情绽放自己的美,整个树冠独木成林,一树的花朵挤挤挨挨,像一群身着红裙的小姑娘。

待到花期一过,石榴树便收起了它的红裙,变出一个个小小的石榴宝宝,圆鼓鼓的脸蛋,像张着小嘴嗷嗷待哺的鸟雀。它们尽情吸收大地的阳光雨露,一点点积蓄自己的能量。石榴花落下来的时候,我喜欢在树下捡石榴花,石榴花有花心、花瓣,还有花座,花瓣是红色的,闻一闻黄色的花蕊,有一股浓浓的芳香,还有一丝甜甜的味道,让人陶醉。花座是六角的,里面红色外面黄色,拿线穿起来,挂在脖子上就是一串大大的“珍珠”项链。

石榴树的枝繁叶茂,一个粗粗的树身,三个大树根,又有许多分枝根。在盛夏的时候,满树的绿叶,稠密得看不到树根。

等到秋风吹起,八月桂花遍地开的时节,我家的石榴也已经初长成。它们的脸蛋变得红润了,个头长高了,那通红通红的石榴,像一个个红红的灯笼,向我招手。很快,中秋节到了。摘一个石榴,剥开薄薄的皮,看到里面排列整齐紫红发亮的石榴粒,剥下来就往嘴里塞。顿时,汁液四溅,撒在衣服上。我想,人世间最浪漫的事,莫过于坐在石榴树下,吃着石榴。满树的绿叶给了一个可以乘凉的地方,吃完石榴,还可以躺在石榴树下,望着满树石榴和墨绿的叶子,幸福感就涌上心头。即使因为石榴汁弄脏衣服被母亲数落的时候,还依然回味着石榴的味道。此时若是再来点小雨,石榴们还会兴奋地咧开大嘴笑个不停,红红的果实暴露了出来,这预示着石榴完全成熟了。这时候母亲便踩着凳子小心翼翼地把它们摘下来,派我送给周边的邻居们,跟他们分享秋天的收获。石榴是酸甜的,熟透了以后会甜味更大,让人们吃了还想吃。在那个水果并不丰富的年代,石榴们凭着它的相貌和滋味成为了我们童年小伙伴们的小宠儿。

有一年,家里想把大门盖成一间房子,但石榴树碍事,想去掉石榴树,干活的人走向石榴树,眼看砍刀就要砍向石榴树,我在眼珠里打转的泪水瞬间控制不住了。见我伤心着急,母亲连忙说:“石榴树就不去掉了,留着以后摘石榴吃吧。”就这样,石榴树便保留了下来,原计划盖一间房子只盖了半间。我想,如果石榴树能感知感觉的话,它一定会感激母亲的。

现在,那棵石榴树依然孤独的生长着,它努力地尽着自己的职责。春天发芽,夏天开花,秋天结果,冬天睡觉。尽管它饱经沧桑,树皮干裂,树身凹凸不平,依然挺拔如初,就像当年一样,只吸收大自然的阳光风雨,把鲜花和果实无私奉献给人们。

石榴树,带给我的不止是酸酸甜甜的石榴,还有我酸酸甜甜的整个童年时代,它一直生长在我童年的记忆里。

最
最
难
忘

影,她仔细一看,却是张政委。正当她疑惑的时候,张政委开口了:“老嫂子,这两天下雨,我放心不下联系的贫困户,你在这房子里怎么样?”史老太说:“没事,这屋有神,房子没事!”正说着,史老太房子上忽然有些漏雨了,张政委看到这个情况,赶紧一把架住史老太,和同来的村干部一起将她推出了房子。他们刚出来房子,屋顶上的泥土和瓦片就坍塌下来了一大块,正砸在他们刚才站的地方。这下,史老太愣住了。张政委说:“这房子看来是真不能住了。这样吧,老嫂子,你住到村里的周转房里,其他的我来安排。”

随后,张政委和村干部一起帮助史老太向上级申请了危房改造资金,对她的房子进行了改造。搬新家那天,史老太激动地对前来祝贺的乡亲们说:“我信了这些年的神,神也没给我送来一块砖,往后,俺也不信了。俺给大伙说,有困难了,还是信共产党和解放军,这才是咱的亲人啊!”

信

□ 张长国

后来,一个走村串乡算卦的给她算了一下,说她的命中无子,只有敬神烧香才能化解。

于是,史老太就在家里供上了神,初一、十五固定给她敬的神烧香上供。这样下来,还花了不少的钱。

扶贫工作开始后,丁庄村成了县人武部的贫困村,人武部的干部职工来到了村里,并结对帮扶了十几个贫困户。史老太的情况经村里反映后,她也成了帮扶对象。当人武部的张政委来到她家后,一进

门,就被烧香产生的烟雾呛了几个喷嚏。当看到史老太的房子还是多年的老屋时,张政委对她说:“老嫂子,你这房子该修修了。”史老太却回答说:“不能动,这里是神住的地方,一动就要出事的。”看到史老太的坚决态度,张政委只好放弃了修缮房子的想法。

转眼间,到了雨季,连绵的雨水一连下了三四天。史老太正在家里烧香的时候,忽然听见外面冒雨进来了一个高大的身



木头上的艺术

□ 李春润

日前,我应邀随团前往牡丹区黄堽镇工业园木雕厂考察文化旅游产业。初到这里,首先映入眼帘的是,具有徽派建筑风格的大门上镶嵌的“匠工木雕”四个气势磅礴的大字。

进入厂区,厂里负责人热情地把我们领到了门头写有“菏泽木雕艺术博物馆”的展厅里先行参观。博物馆有500余平方米,陈列着上千件木雕作品。我瞬间被这里琳琅满目、风格迥异、栩栩如生的木雕作品所吸引,于是,便仔细欣赏起来。

博物馆门口,摆放的是一棵千年香樟古树,经过精心设计雕刻的《雄关漫道真如铁》作品。木雕约有4米多长、2米宽、3米多高,雕刻的内容是秦始皇修长城,抵御外敌入侵,护卫祖国河山的历史故事,彰显了我大中华万众一心、众志成城的民族精神。纵观整个博物馆里木雕作品,题材涉及十分广泛,小到昆虫瓜果,大到动物、植物、历史人物或民间传说、民间故事,还有花卉、飞禽、走兽、仕女等。摆件作品有鲁西南记忆、二十四孝、花开富贵、马到成功、硕果累累等。

欣赏完展厅里的作品,我们又来到雕刻车间,近距离感受木雕师傅们的高超技艺。车间里刀、斧、锯等一些原始雕刻工具与先进的现代化雕刻机械一应俱全。只见一名年轻小师傅,手持刻刀,在雕琢二龙戏珠作品。不一会儿,一片鱼鳞鲜活地展现在我们面前。看他雕刻好这件作品需要多长时间?他好像没听见似的。一同去的李经理告诉我们:“这是一名聋哑师傅,这件作品需要一个多月才能完工。”由此我们知道雕刻的艰难,更加了解了雕刻艺术的不易和精致。

走出雕刻车间,我们落座茶室。匠工木雕有限公司总经理李彦峰从刻有“伏羲桑梓,尧舜故里”的木雕茶盒里取出名茶,一边供我们品尝,一边讲起匠工木雕有限公司的前世今生。

李彦峰出生于木雕世家,从小对木雕

化、水浒文化、儒家文化、佛家文化以及乡土文化,推出了根植花乡沃土,富有浓郁生活气息的木雕作品。产品结合网络、电商等新的营销模式销往全国各地。两年多来,已有100余件木雕作品分获国家和省市大奖。同时,匠工木雕已申报“山东省非物质文化遗产传承项目”。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。这一古老的木雕艺术,通过他们的不懈努力,已在文化厚重的牡丹之都发扬光大,焕发出了新的生机。

李彦峰出生在木雕世家,从小对木雕

有着独特的喜爱。在生意场上摸爬滚打

了二十多年的他,仍丢不下对木雕艺术的情

感,于2017年创办了匠工木雕有限公司。

把木雕作品定位在发掘弘扬古曹州牡丹文